
Schon als gedruckte Zeitschrift stellte »Der Fliegenfischer« eine einzigartige Gemeinschaftsleistung dar.
Zum Pionierblatt für das naturbewußte Angelfischen wurde er vor allem dank des Engagements dieser seiner Freunde:

❉
Dr. Norbert Ackermann · Gernot Adler · Willy Albicker · Hergen Albrecht · Wim A. Alphenaar · Hermann Alter · Åsgeir Alvestad · Franz Ammersdorfer

· Lo Andriese · Carsten Arbeiter · Hans-Peter Arent · Detlef Arms · † Herbert Artenjak · Géza Aschoff · Gerhard Auer ❉ Karl (Charlie) Baeten · † Detlev Balkenhohl
· Rainer Bauder · Alfred Baudisch · Stefan Bauer · Erwin Behrens · † Wil Berkx · † Roland Billinger · Hans D. Bittner · Michael P. Blanca · Christian Blüm

· Friedemann Bock · Jan G. van den Boogard · Wilma van den Boogaard · Erik Borup · Dr. Johann Brabenetz · Dr. Burkhard Brandstätter · Dr. Klaus von Bredow
· Reinhard Brehmer · Margit Brooks · † Raymond J. Brooks · Dr. Josef Brosche · Reinhold Bruder · Albrecht Brugger · Karl Bühler · Reinhard Büssing

· Hans-Joachim Bujok · Reinhard Bukowsky · Peter S. Bussmeyer ❉ Maria und Pierre Cameroni · Bernd Cattelaens · † Alois Celofiga · † Mario von Chiari
· Tomás Cipr · † Gerhard Conzen ❉ Peter Dannenmaier · Siegfried Darschnik · Uwe Daubenmerkl · Reinhard Debes · Dr. Gunter Diefenbach · Kurt Dietl

· Glenn Douglas · † Pierre Düby · Thomas Dürkop · † Gustl Difflipp ❉ Peter Ebert · Dr. Ute Eck · Oliver Edwards · Axel Ehrenberg · Hans Eiber · † Norbert Eipeltauer
· Dr. Alexander Eklöv · Hans-Joachim Elwenspoek · Volker Engelmann · Heinrich Engels · Dr. Wolfgang Erl ❉ † Nils Färnström · Hardy Fandrich · Michael Flierl 

· Rolf Förster · Beppi Franchi · Martin Fricke · Bjarne Fries · Dr. Rolf Frischknecht · Manfred Fritzler · Bruni und Günter Fröhlich · Graham Fulton-Smith
· Mathias Furthmann ❉ † Erik Gablenz · Charles Gaidy · Felix Gerstmair · Harry Glaser · Dr. Armin Göllner · † Adalbert Grassmück · Stefan Grau · Karl Gravogl

· Dr. Malcom Greenhalgh · Katja Grömminger · B. Michael Großekemper · † Alfred E. Grosser · Dr. Dietmar Gruchmann  † Fritz Gründl · Stefan Guttmann
❉ Franz Hackstock-Schellenberg · † E.G. Handmann · Helmut Hartmann · Hans-Ruedi Hebeisen · Andreas Hecht · H. Heistinger · † Helmut Helbach · Bruno Held

· Dr. Heinz-Werner Heller · Herbert Helmer · Ulrich Helmlinger · Reinhold Henninger · Karl-Heinz Henschel · Stefan Herkenroth · Roland Herrigel
· Friedrich W. Heuser · Dieter Hilgers · Hans-Otto von Hirschfeld · Christa Hochpöchler · Gerhard Höss · Klaus-Peter Hoffmann · Prof. Dr. Richard C. Hoffmann

· † Dr. Michael Hofmaier · Peter den Hollander · † Dr. Hellfried von Hollegha · Dr. Günter Hommer · Dr. Hellmut Hopfner · Henri Hosinger-Schmitz · Josef Hubbauer
· Rudolf Huber · Volkmar Hutschinski ❉ Helmut Irle · Prof. Hans-Paul Isenrath ❉ Volker R. Jahnz · Alex Janousch · Heinz Jordi ❉ Rainer Kaczor

· † Bernd W. Käckmeister · Wolfgang Kaiser · † Karl Karl · † Kurt Kausch · Raoul Kempkes · Rouven Kempkes · Roland Keusch · Dieter Keuth · Horst Kindermann
· Mauritia Kirchner · Franz Kiwek · Hans Klas · Rudolf Klejch · Hermann Klier · Hartmut Kloss · Dr. Michael Knümann · Dr. Rudolf König · Rudi Kollasch

· Kurt Kolles · Reiner Konrad · J. C. Koolen · Dr. Marian Kopecny · † Helmut Kraft · Klaus Krebs · Horst Kretschmer · Mel Krieger · Prof. Dr. Rudolf A. Kristof
· Olaf Kruse · Wolfgang Kutschera ❉ Dr. Wolfgang Ladin · Gerhard Laible · René Lappert · † Gerhard K. Lerch · Nils Leßmann · Peter und Manuel Leumann

· Gunter P. Lill · Thomas Lindner · Dr. Friedrich Luce · Walter  Lürssen ❉ Klaus-Jürgen Maier · Peter Maihöfer · Dr. Silvio Margadant · Hermann Masset
· Thomas Mathia · † Richard Matzdorf · Prof. Dr. Raimund Mauer · Dr. Siegfried Mauritsch · Leopold Mayer · Malcolm Meintjes · Martin Menges

· † Franz Menzebach · William M. Merg · Dr. Jean-Paul Metz · H.E. Meyer · Taijiro Miyazaki · Christian Mohr · Stefanie Mohr · Leo Monahan
· Henning von Monteton · Detlef Mosel · Prof. Curt A. Moser · Henryk Mrall („L. L. Heinrich“) · Erich Muchsel · Thomas Müllejans · † Josef Müller

· Markus Müller  · Michael Müller · Verena Murer ❉ Helmut Nass · Peter Neudecker · Dirk Neugebauer · Jürgen Neuhaus · Helmut Nicht · Hans E. Nischkauer
· Toru Nishiyama · Willi Noll · Josef Nusterer ❉ Dr. Joze Ocvirk · Lore und Karl Öfele · † Bohuslav Ondrácek · † Fritz Ossadnik · Dr. Bernd Ottermann

· † T. Donald Overfield ❉ † Ole Palsbøll · Siegfried Patalon · Peter Paulini · Dr. Kresimir Pazur · Robert und Verena Pegoretti · Vincenzo Penteriani · † Otfrid Petersen
· Karl-Heinz Peuker · † Robert Pfandl · Prof. Dr. Walter Pfandl · Wilhelm Pfeiffer · † Félicien Philippe · † Bruno Pichler · Dr. Wolfgang Pils · Prof. Dr. Reinhold Pöder

· † Dr. Milan Pohunek · Ben Pont · † John Poole · Dr. David Popp · Christoph Poser · Sepp Prager · Andreas Preuss · Werner Prodinger · Prof. Dr. Hans Putzo
· Horst Puzicha ❉ Dr. Yves Rameaux · Ernst Ramseier · Clemens Ratschan · Ulrich R. Reichenzeller · Peter O’Reilly · Ludwig Reim · Egbert Reimer · Charles Richter
· Birger Ridigel · Ronald Riedl · † Herbert Rieger · Jo S. Rippier · Hans-Jürgen Rösler · Michel Roggo · Wilhelm Ronacher · Winfried Rothermel · Manfred Rothkegel

· Dr. Carl-Egbert Rudolfi · Rudi Rubel · Oliver Rüther · Marcus Ruoff · Heinz Ryffel ❉ † Svend Saabye · Hansjörg Sahli · Roland Sauer · Dr. Juozas Savickas
· Mary Sawada · Franz-Josef Schäfer · Dr. Jürgen Scheel · Günter Schinn · Frank Schlosser · Xaver Schmid · Volker Schmidt · Willi Schmitt · Heiko Schneider

· Dr. Wolfram Schott · Jürgen Schrodt · Klaus Schröder · Marc-André Schröder · Wolfgang Schumacher · Peter A. Schwarz-Hadorn · Walter Sedlacek · Karl-Heinz Seib
· Dr. Walter Sereinig · Victor Sermek · Willie Shearer · † Jurij Shumakov · Robert P. Silberhorn · Theo Simons · Reiner Skoluda · Splitcane · Dr. Peter Spreyer

· † Adolf K. Steinbeck · Erich Steinecker · Winfried Stephan · Friedrich Stich · Volker Stigler · † Erich Stoll · Dr. Wolfgang Stoltenberg · H.C. Stollstein
· Horst Stolzenburg · Wilfried Strießnig · Annemie und Michael Strupp · Gertrud Stühler · Klaus Stühler · Dr. Oliver Stumpf · Klaus Szyikowski ❉ Bernd Taller
· † Dr. Wolfgang Tautenhahn · † Werner Tennie · Oskar Thiem · Roland Thräner · † Serge Tircher · Friedrich Tomasin · Prof. Dr. Ivan Tomka · Kjetil Torgnesskar

· † Herbert Traub · Dr. Patrick Trotter · Dietmar Trümper ❉ † Hermann Vater · Walter Vaupel · Jaroslav Vecko · † Bernhard Volz · Dr. Ernst-Dieter Voy
❉ Peter Wackwitz · Hans-Eckhardt Wagner · Ralf Wagner · Dietrich Weber · Horst Weber · Justus Felix Wehmer · Dr. Paul Weise · † Karl Weiser

· † Robert (McGinty) Weiss · Volker Wendeler · Bodo Wehowski · George Wentzel · Michael Wenzel · Mathias Weyrer · Dr. Ken Whelan · Gerd-Peter Wieditz
· Ronald Windl · † Günther Wild · Dr. Helmut Wittelsbürger · Prof. Dr. Andrej Witkowski · Heinrich M. Wittich · Peter Wolf · Stefan Wolf · Wilfried Wozniak

· Hanns Wurm · Helmut Wuttke ❉ Dr. Paul Zehnder · Norman Zeigler · Thomas Zeitler · Prof. Dr. Milos Zelinka · Bernd Ziesche
❉

Bedeutsame Beiträge steuerten dankenswerterweise bei:
Jupp Berninghaus · Wolfgang L.R. Ecke · Marjan Fratnik · Ingo Karwath · Michael Mauri · Roman Moser · Walter Reisinger · Dr. Wolfgang Schulte · Dr. Bozidar Voljc

❉

Schneidet man diese grau bedruckte Papierfläche sauber ab, so erhält man die Seitenhöhe des früheren Heftformats. 

Revier, für das er sich stark engagierte (s. Heft
125, S. 56, Heft 131, S. 2, und Heft 135, S. 9).

Auf Herbert war auch in den schwierigsten
Situationen immer Verlaß, sei es bei abenteu-
erlichen Floattrips zu den „Last Frontiers“ in
Alaska, beim Steelheadfischen in B.C., beim
Lachsfischen auf den Queen Charlotte Islands,
in der Mongolei beim Fischen auf Taimen mit
der Zweihandrute oder bei unseren vielen an-
deren gemeinsamen Trips nach Irland, an die
Mur in der Steiermark usw. usw.

Vom ehrgeizigen, erfolgsorientierten Flie-
genfischer hat sich Herbert Rieger im Lauf die-
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ser überschaubaren Jahre zum Heger und Pfle-
ger gewandelt. Die Fische im Wasser wurden
für ihn weit wertvoller als in der Pfanne. Und
unermüdlich hat er sich in seinen letzten Le-
bensjahren für die von uns gemeinschaftlich
bewirtschaftete Strecke der Alz engagiert.

Durch die Aufzucht von Äschen- und Fo-
rellenbrut setzte er sich dafür ein, den Äschen-
und Forellenbestand der Alz wieder auf das Ni-
veau jener Jahre zu bringen, in denen noch kei-
ne Kormorane und Gänsesäger ganze Jahrgän-
ge ausrotten konnten.

Auch unser Freund Volker Engelmann war
dabei, als wir im April 2011 bei mir zu Hause
über die nun erforderlichen Schritte diskutier-
ten. Doch aus dieser Runde mußte sich Herbert
Rieger vorzeitig verabschieden. Er war zwar
von der Therapie, der er sich aufgrund seiner
Erkrankung unterziehen mußte, schon etwas
geschwächt, aber zuversichtlich, bald wieder
gesund zu sein. Und keiner von uns verlor auch

nur einen Gedanken daran, daß Herbert bald
nicht mehr unter uns sein könnte.

Wie gerne wäre er mit uns zu Ostern 2011
noch einmal an seine geliebte Gacka gefahren.
Doch er durfte seine Behandlung nicht unter-
brechen und mußte schweren Herzens zu Hau-
se bleiben.

So vieles hatten wir noch geplant und woll-
ten es gemeinsam unternehmen. Aber dazu
kann es nun leider nicht mehr kommen. Um so
mehr wünsche ich Dir, lieber Herbert, daß sich
Deine Wünsche und Träume nun an ewigen
Fischgründen erfüllen!             GUNTER P. LILL

Zum Gedenken an
Herbert Rieger.

PPPP EEEE RRRR SSSS OOOO NNNN AAAA LLLL IIII AAAA

Am 3. Mai 2011 ist Herbert Rieger völlig un-
erwartet und viel zu früh für immer von uns ge-
gangen. Er war erst 60 Jahre alt. 

Den Lesern des »Fliegenfischer« ist er kein
Unbekannter. Schauen wir uns doch seinen ka-
pitalen, mit dem Streamer gefangenen Hecht
noch einmal an (s. Heft 124, S. 32 f). Und lesen
wir erneut das Interview, das er Anfang 2006
dem »Fliegenfischer« gab – als einer der letz-
ten, der die edle Kunst der Federkielstickerei in
Vollkommenheit beherrschte, und über seine
Entwicklung zum leidenschaftlichen Fliegen-
fischer (s. Heft 166, S. 20 ff).

Er berichtete auch immer wieder über die
aktuelle Situation seines vielgeliebten Flusses,
der Gacka in Kroatien. Beeindruckend auch
das Foto seiner Brown Trout aus dem Lough
Mask in Irland (s. Heft 167, S. 32 f) oder die
„Steelhead-Galerie“ (s. Heft 169, S. 32 f).

Herbert Rieger hat sich hervorragende Ver-
dienste in der Trachtenbewegung erworben
und ist dafür u.a. mit dem Rottaler Heimatpreis
geehrt worden. Er war tief verwurzelt im un-
verbogenen Brauchtum Altbayerns und hat
sich immer geradlinig für gute Traditionen ein-
gesetzt, wobei er aber auch für sinnvolle Neu-
erungen offen war.

Für ihn stand nie seine Person, sondern im-
mer die Sache im Vordergrund, sei es als jah-
relanger Vorstand des Trachtenvereins „Die
Lindentaler“, als Vorplattler des Inngau-Trach-
tenverbands oder als Vorstand des Fischerei-
vereins Hebertsfelden.

Die Liebe zur Natur und zum Fischen, fer-
ner die ständige Suche nach dem Echten und
Wahren führten Herbert Rieger zwangsläufig
zur Fliegenfischerei. Vergebens suchte er aller-
dings Gleichgesinnte in seiner Nähe. Erst ein
Kontakt zu Rudi Rubel, dem Mitbegründer des
»Fliegenfischer«, führte dazu, daß wir uns En-
de der siebziger Jahre kennenlernten.

Schon bald verband uns bei vielen Ausflü-
gen und Reisen zum Fliegenfischen eine tiefe
Freundschaft. Auch für mich wurden diese ge-
meinsamen Aktivitäten bald zu Höhepunkten
unserer Freundschaft, ganz gleich ob es an ein
bayerisches Gewässer ging oder an die Gmun-
dener Traun oder an herrliche Reviere in Slo-
wenien. Und die von ihm zunächst gefürchte-
te Gacka in Kroatien wurde zu seinem liebsten

Liebenswert und aufrecht: Herbert Rieger. –
Herbert an „seiner“ Gacka. – Fotos: G.P. Lill.


